

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint. (Arany Bika bérház.) Tel.: 113. (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

A dolgozó kisparasztság legjobbjai az élen

Írta: SZIGETHY GYULA

Az a politikai válság, mely Nyárádi Miklós volt pénzügyminiszter gyalázatos árulásával és szökésével kapcsolatban keletkezett, amilyen hirtelen jött, oly gyorsan elmúlt. A felháborodás vihara, amit Nyárádi Miklósnak most már teljesen felderített árulása idézett fel, tisztítóvíhar volt. Megtisztította a közélet egyes még homályban meghúzódó zugait, tisztá helyzetet teremtett magában a Független Kisgazda Pártban, melyet az áruló Nyárádi ravasz, kétszínű és évek óta furfangosan álcázott magatartásával megtévesztett. A Kisgazda Párt teljes mértékben és kemény őszinteséggel levonta az eset tanulságait és végig vitte az eset következtetéseit, éppen úgy a volt miniszterelnök, Lónyay Lajos nem késlekedett létfiasan levonni a következtetéseit a maga személyét illetően is. Könnyű lett volna a kendőzésnek multban annyira szokásos eszközeihez folyamodni, de ez még egy pillanatra sem jutott eszébe az illetékes tényezőknek. Amint kiderült, hogy Nyárádi Miklós elárulta hazáját, elárulta a dolgozó magyar népet, nem elégedett meg a párt a szokványos elítélő, megbélyegző nyilatkozattal, hanem mélyre nyúlt a dolgoknak, gyökeresen végig vitte a következtetéseket és kemény rendszabályokkal gátat vet mindazon jelenségeknek, melyeket a kétszínűség, a kétkulacsos politizálás idézhet elő. A reakció, az idegen imperializmus a jövőben semmiféle még oly ravasz álcázott formában sem térközhet be a pártba és nem bomlaszthatja még egyszer a népi demokrácia építő erőit.

Az az egyértelműség, mellyel a párt politikai bizottsága, majd képviselői csoportja meghozta a rendszabályokat, bizottsága volt a válság gyors megoldásának, de egyben biztosítéka annak, hogy a párt szilárdan és megmagasított néki halad a maga útján. Mégha talán a muithoz képest szokatlan is a közvelemény bizonyos része előtt az a keménység és rideg őszinteség, mellyel a párt szembe nézett a történetekkel, de bizonyos, hogy helyesen és bölcsen cselekedett. Ma pillanatnyi tévovásznak sincs helye, ma energikusan és kimélet nélkül kell megoldást teremteni és nemcsak a meglátott hibát felzárolni, hanem a jövőre nézve a megelőzés legszélesebb eszközeit alkalmazni.

Miért? Azért, ahogy azt Bog-nár József ügyvezető alelnökünk oly pregnánsan kifejezte a képviselői csoport előtt: Felelősek vagyunk a pártért, emberünkért, saját tömegeinkért, szövetséges társaink és a népi demokrácia felé és ehhez kell szabni magatartásunkat a vezetésben és a tisztogatásban, amit a politikai bizottság a pártélet egész vonatkozásában végrehajt. A kiküldött ötszáz bizottság megkezdte működését és rövid idő alatt megoldja a rá rótt feladatot. Ennek a munkának az lesz a bizonyos hatása, hogy a párt még egységesebb, még összehangoltabb lesz és eleve ki lesz zárva a tévolygás és irradóadás és kétkulacsosság bármilyen lehetősége.

Belpolitikai vonatkozásban pártunk félreérthetetlen magatartása a válság gyors megoldását eredményezte. A koalíciós kormányzatban törés nem állott be. Máris megállapíthatjuk, hogy a Kisgazda Párt radikális intézkedései országsszerte megnyugvást kellettek nemcsak a párti tömegek felé, hanem ugyanakkor a koalíciós partnerek tömegei sorában is.

Amilyen gyorsan és köznegnyugvást keltoen tisztázódott a helyzet a Kisgazda Párt kebelén belül, oly gyorsan oldódott meg a kormány újjaalakulása is. Ez is a koalíciós kormányzás stabilitását mutatja és helyeslést jelent a Kisgazdapárt radikális intézkedéseinek a maga sorában.

Az is megállapítható, hogy a Kisgazdapárt tekintélye és befolyása nem fogyatkozott, sőt helyzete megerősödött a koalícióban belül, hiszen a párt erőt növekednek az által, hogy azoktól a bal-lasztóktól, melyek visszafelé húzták, megszabadult. A párt ideológiai egysége most fog igazán érvényesülni, mikor maradéktalanul a dolgozó kisemberek pártjaként végleg megszabadul a multból még visszamaradt nagykapitalista behatásokról, melyek taktikát változtatta és magukat álcázva még mindig veszélyeztették a párt igazi lényegének érvényesülését.

A Kisgazdapárt már az első kenesei értekezletén, majd ezt követően a második értekezleten félreérthetetlenül leszögezte, hogy a dolgozó kis és középparaszttság, a dolgozó városi kispolgári rétegek párta kíván lenni. Ezt az elhatározást, mely tulajdonképpen megfelelt eredeti célkitűzésének és a kiindulás alapvonalának, a gyakorlatban is végrehajto ta. Az 1947 évi országgyűlési választások óta lemondott képviselők helyébe a dolgozó paraszttság és haladó kispolgárság képviselői kerültek be, az alapszervezetek a megyei járási szervezetek élére domináló súlyban a dolgozó falusi és városi rétegek, vitathatatlanul demokrátiás érzelmű és felfogású kisemberek állították.

Történelmi szükségszerűség az, amit a Kisgazdapárt a maga jellegének kidomborítására vevhez-viz. Az általa képviselt tömegek helyét csak így tudja kijelölni a további fejlődés keretében. Az egyvonalúság hiánya a felszabadulás után olyan elemeket vonzott a Kisgazdapárt felé, akiknek ott semmi helyük nem volt. Tudjuk, hogy a reakció is úgy igyekezett egyidőben belekapasz-kodni a párt szárnyaiba, mint az utolsó származásba. Az a társadalmi és felfogásbeli széttagoltság és kevertség, mely a felszabadulás utáni időben felduzzasztotta a párt arányait és állományát, olyan következményekkel jár, amik újabb és újabb válsá-gokhoz vezetnek.

A belső ellenmondásoknak felszámolása bekövetkezett a mult esztendőben. A párt hivatott vezetői és eredeti célkitűzéseinek melő képviselői fellismerék azt a veszélyt, amit a heterogén elemeknek a pártba való becsúszása okozott. A fellismerést teleték kö-

Véget ért az UNO közgyűlése anélkül, hogy egyetlen súlyosabb kérdést megoldott volna

A kínai kormánycsapatok helyzete állandóan rosszabbodik

Washingtonban visszautasították Csangkaisekné segélykérését — Churchill fel akarja darabolni Németországot

Páris. Az UNO közgyűlése szombaton este végetért. A három hónapig tartó ülésnek igen szórványos az eredménye. Megállapítható, hogy ennek egyedül oka az, hogy az angolszások és az ökei követő többség a Szovjetunió és a népi demokráciák következtetésen békés törekvéseit többségi szavazógépükkel meghusították.

Az UNO párisi ülésének legfontosabb kérdése a berlini probléma volt, azonban három hónapi tárgyalás után az amerikaiak megerkedése következtében jóformán egy lépést sem határoztak előre. Az amerikaiak még Bramuglia közvetítő szerepét is neheztelték. A palesztinai kérdésben az UNO elvetette a Bernadotte tervet és elyben csak fegyverszünetet javasolt. A görög kérdésben elfogadták a Balkáni Bizottság elfogott jelentését. Az olasz gyarmatok ügyében semmiféle döntés nem történt. Az ügyet a legközelebbi ülésükön tűzik napirendre. Az atomenergia ügyében az amerikai többség rendkívül benyomult és a gyakorlatban megvalósíthatatlan nemzetközi ellenőrzést javasolt, hogy elkerülje az atomfegyverek használatának megtiltását. A fegyverkezés során sem értek el eredményt, sőt elvetették a fegyverkezésre vonatkozó szovjet indítványt. Az új tagok felvételével kapcsolatban is csak annyi történt, hogy a Biztonsági Tanács-al újból megvizsgálta ják a felvétel kérelmeket. A vétő kérdésben sem jutottak végleges elhatározásra.

Az UNO párisi ülészika egyébként 81 napig tartott, 71 tényleges munkanappal. Ötven plenáris ülésen 275 kiküldött és 138 pótkikü-

dött vett részt. A bizottságok és albizottságok 568 ülést tartottak. Az ülésükön mintegy 2000 újság és sajtóiroda képviselte magát és ezeken az UNO sajtószolgálatára 150.000 oldal terjedelmű okmányt bocsátott rendelkezésre.

Az ülészak az UNO-nak kétmillió és 315.000 dollárjába került.

A KINAI HELYZET

A kínai kormánycsapatok katonai helyzete állandóan rosszabbodik. A Hungei tó környékén, 120 km-re Nankingtől nagy népi erőket vontak össze.

Csangkaisek pénteken ostrom-állapotot rendeltek el a még ellenőrzése alatt lévő egész területen és bevezették a postai cenzurát is.

Csangkaisekné segélykérését Washingtonban igen udvarias formák között, de félreérthetetlen módon visszautasították. Csangkaisekné azzal a szándékkal érkezett az Egyesült Államokba, hogy azonnali segélyként amerikai katonai misszió küldését és a következő három évre 3 milliárd dollárt kér.

Csangkaisekné kudarcáról ad számot, az a washingtoni jelentés is, amely szerint Truman elnök kijelentette, rokonszenvvel fogadja a segítségre vonatkozó kérést, de nem tehet mást, minthogy megígérte a helyzet megvizsgálását.

Miközben Csangkaisekné Trumannál volt, a demokratikus távolkeleti politikai bizottság tagjai nagy tüntést rendeztek Csangkaisekné ellen a newyorki kínai konzulátus épülete előtt.

BERLINI LAPOK CHURCHILL BESZÉDERŐL

A demokratikus berlini sajtó

felháborodással ír Churchillnek arról a kijelentéséről, hogy Németországot számos kis államra kell feldarabolni.

A „Taglieher Rundschau” megállapítja, hogy az angolszások azért kívánják Németország fel-darabolását, mert jól tudják, hogy a kis német államoknál egyenként könnyebben tudnak elbánni és az éle képtelen kis országok inkább hajlandók a nyugati imperializmus szolgálatába szegődni és beállni a szovjetellenes arcvonalba. Churchill cinkostársai azonban nem számítanak a német néppel és a világ valamennyi demokratikus elemével, melyek meghusítják az imperialisták mesterkedését.

FIRLINGER

Csahszlovák miniszterelnökhelyettes kijelentette, hogy egy nemzet sincs Európában, amely háborút kívánna. Nincs okunk félni attól, hogy a világot újabb háborús katasztrófába döntik.

TOBB AMERIKAI SZAKSZERVEZETI VEZETŐ

felhívásban követte a hidegháború megszüntetését és tárgyalásokat kíván a Szovjetunióval.

UJFOUNDLANDOT KANADÁHOZ CSATOLTÁB

Szombaton Ottavában hivatalosan aláírták Uj-Foundlandnak, az egykori brit gyarmati területnek Kanadához csatolásáról szóló egyezményt. Az egyezmény március 31-én lép életbe.

A MONARCHO FASISZTA

görög kormány elhatározta, hogy növelni a vészfróságok számát. 300 tisztat lefokoztak, mert alkalmazhatatlanok a veze ére. Újabb tizenhét demokrátaérzelmű polgárt végeztettek ki. (MTI)

vettek és végleg ki kellett írni azokat a géceket, melyek a kétféltelműség, ingadozás, szökések és árulások torrasává vá-lak. Azt a kancsaliságot ki kellett írni, mely az „engem meg, tegéd lat” szokasa alapján veszélyeztette a párt helyét és súlyát a népi demokráciában, a fejlődés zavartalan menetében.

A két kenesei értekezlet felszámolta a feudális rendszer visszajáró kísérleteit, végleg lekötötte a partot a kis- és középparaszttság mellett, most a Nyárádi eset világában ráirányította a figyelmet egy másik eddig még csak a hátérben meghúzódó veszélyes géce a tőkés reakció nagy polgári káros hatásaira. Amint felszámoltuk a nagybirtokrendszer maradványait a politikai és gazdasági életben, úgy most el kellett érkezni ahhoz a ponthoz, amikor a nagypolgárságnak a befolyásától is meg kell szabadítani a pártot, a gazdasági és politikai életet, attól a nagypolgári befolyástól, mely akárhogy álcázta is magát demokráciának, nem tud azonban a népi demokrácia politikai, szociális és társadalmi törekvéseivel.

A Nyárádi ügyet, mint Bog-nár József találatlan megállapította a két képviselői értekezleten tar-

tott beszédében — „nem lehet mint csak egy ember sötét ügyét tekinteni, hanem mint társadalmi köpletet kell vizsgálni”. A nagypolgári mentalitás valóban sohasem tudja „megbocsájtani” a népi demokrácia sikereit, egy-ideig együtt haladhatott, míg a maga érdekeit szolgálja vélte demokrátiás mezben is, de nyomban hátra fordít, árulóvá lesz, amint meggyőződik arról, hogy nem csaphatja be. Ez a nagypolgári mentalitás nyugat felé kacint, az imperializmusban, a kapitalizmusban tényé-szik, így előbb utóbb választúra kerül, ha még sikerrel álcázta is magát demokráciának. A választó itt van, ennél a választónál a Kisgazdapárt mint a dolgozó tömegek párta élesen elválasztja magát a nagypolgári mentalitástól.

Tudomásul kell venni, hogy az élet nem áll meg. A politikai és gazdasági élet állandó fejlődésben, mozgásban van. Tudomásul kell venni, a fejlődés törvényei utalnak erre, a magyar belpolitikai és gazdasági élet sem áll meg. A világ fejlődése a szociális kiegyenlítés irányában halad. Ebben a fejlődésben mi sem maradhathatunk le. A népi demokrácia bizonyos fokát je-

lenti a szociális és politikai fejlődésnek, de az is bizonyos, hogy a haladó erők tovább viszik a fejlődést és a szociális kiegyenlítés újabb stáció felé veszik az irányt.

A szocializmus hirdetése nem a Kisgazdapárt feladata, ez a tény szabja meg az agatartását, de mint Gyöngyösi János, pártunk főtitkara mondotta, pártunk elkövetkezendő és követendő politikájának erősen szocialisnak és radikálisnak kell lennie! A munkásosztály nagy pártjával szövetségben a Kisgazda Pártnak történelmi feladata van. Ezt a feladatot úgy tudjuk betölteni, ha a fejlődés törvényeit, az idők szavát megérti és ennek megfelelően cselekszik. E feladat betöltéséhez szükséges, hogy sorait felülvizsgálva rendezze, kialakítsa félreérthetetlen magatartását. A Kisgazdapártban most megindult egy határozott folyamat, mely még inkább kidomborítja, hogy ez a párt a kis és középparaszttság a dolgozó kispolgári rétegek képviselője.

Ennek a folyamatnak meg-

Gyermek felvételek
Horvátb íotából
Simonffy-utca 1-b.

nyilvánulása az, hogy a kormányelnöki székbe Dobi István, a kisparasztság markáns képviselője került és további megnyilvánulása az is, hogy a földművelésügyi minisztérium élére szintén a dolgozó kisparasztság sorából került egy férfi. Csala István személyében, ki a szövetkezeti gondolat egyik előbarcsoa.

Jelkép és szimbólum is az, hogy a dolgozó kisparasztság legjobbjai vesznek részt az ország ügyének intézésében. Bizonyosság ez a tény arra, hogy a Kiszgazdapárt hű maradt eredeti célkitűzéseihez, mikor a dolgozó kis- és középparasztság, a dolgozó kispolgárság és haladó értelmiség képviselőit válla, ezekre támaszkodva viszi tovább a maga politikáját beillesztve a fejlődés vonalába, az erősen szociális és radikális fejlődés szolgálatába. Teszi ezt a táborába tartozó rétegek érdekében, de általában az egész magyar nép javára. A haladás, a szociális fejlődés ezeknek a néprétegeknek javát munkálja, az egész dolgozó nép boldogulására törekszik.

Ha valóban megéri a fejlődés ázszerű, a szegény magyar parasztság felemelkedésének törvényszerűségeit, úgy Dobi István az. Dobi István, az egykori aratmunkás verejtékének hullása közben ismerie meg a magyar paraszti kuzsok és a szegény paraszti sorsát, a földdel való viszoklás a kényszerű körülmények, az elnyomatás nehéz osztályrészét. Egész életét egy nagy célra tette fel: segíteni a magyar paraszton, emberré tenni, megannyitani, sőt megszűntetni azt az embertelen életformát, melyben a magyar parasztság évszázadok óta küzdött. Most, a szociális fejlődés és általa kulcs korszakában, ha valaki, úgy Dobi István megéri és látja azt az utat és módot, mely által fajtájának legjobban használhat.

Csala István hasonló gondolkodású és felfogású, az önművelés széles skáláját átveti parasztember, ki addigi posztján is megmutatja értékes tulajdonságait.

Dobi István miniszterelnöksége és Csala István földművelésügyi minisztersége főmunkái a kisparasztság döntő befolyását a politikai fejlődésre. Am nemcsak a parasztság, hanem az egész magyar dolgozó nép, benne partunk hív tömegei bizalommal tekintenek a magyar dolgozó parasztság legjobbjainak munkájára felé. A bizalom és megbecsülés érzése árad feljükk a falusi és városi dolgozók részéről. „Dobi István tudja, hogy kicsinál!” — halottuk a minap egy szegény paraszttól. Ebben az egyszerű mondatban benne van a magyar dolgozó parasztság hite és bizalma és szentül hisszük, hogy nem is fog csalatkozni.

Az új világ kialakításában dolgozó nép legjobbjai kerülnek az élre. A munkásság kiváló egyedeinek vezetése irányító pozícióba juttatása mellett az a folyamat is megindult, amely a dolgozó parasztságot jutatta irányítóműködő szerephez. Az ország legfelsőbb vezetésében Dobi István kormányelnöksége ennek a helyességét igazolja.

Félre tehát azzal a defetista és kishitű felfogással, amellyel itt-ott találkozunk a Kiszgazdapárt szerepét illetően. Az ilyen hangulatnak nincs semmiféle alapja. Sőt ellenkezőleg, a Kiszgazda Párt most forja betöltieni történelmi hivatását olyan hivatott vezető zászlaja alatt, mint amilyen Dobi István.

Döntő feladatok várnak még a Kiszgazda Párt, ezekkel a feladatokkal a magyar nép javára meg fog birkózni, mert megvan a hivatott vezető, és mögötte az erős tábor, a dolgozó és alkotó falusi és városi kiszgazdapárti tömeg. Ne legyen soha többé ingadozás és kételkedés sorainkban, higgyük el: tudja Dobi István mit csinál és mit akar. A dolgozó magyar nép, a sok milliónyi dolgozó kis- és középparasztság, a haladó kispolcársága íavát!

Rákosi Mátyás nyilatkozata a magyar-csehszlovák kapcsolatokról

Prága. A csehszlovák kommunista párt központi lapja, a „Rude Pravo” közli Rákosi Mátyás miniszterelnök nyilatkozatát a magyar-csehszlovák kapcsolatokról.

Rákosi Mátyás a feltejt kérdésekre válaszolva kijelentette, hogy a csehszlovákiai magyarok állampolgárságát visszaállító törvény kétségkívül igen jelentékeny előmozdítja a Magyarország és Csehszlovákia közötti baráti kapcsolatokat.

— Megértettük, hogy a csehszlovák nép bizonyos várakozó tartózkodást, bizonyos jogosult aggodalmat tanúsított a magyar szovinizmussal szemben mindaddig, amíg Magyarország nem dönt el véglegesen a harc a népi demokrácia között. Ez természetesen viszsztükröződött a szlovákiai magyarok helyzetén is. Az új csehszlovák törvény nyomán most megvan a lehetőség arra, hogy a szlovákiai magyarok kérdése demokratikus szellemben megoldódjék.

— Szövetségké fejlődhet-e az együttműködés? — volt a következő kérdés.

— A két népi demokrácia jó együttműködése és a szlovákiai magyarok helyzete ének javulása a Magyarország és Csehszlovákia közötti barátság és kölcsönös segélynyújtási szerződés megkötéséhez vezet — válaszolta Rákosi.

laszolja hozzátette, hogy a gazdasági együttműködés aláírásátja és megkötését az ilyen szövetséget. A Horthy-rendszer idején Magyarország és Csehszlovákia hol nyílt hol titkos gazdasági háborút folytatott egymással. Most ennek az ellenkezőjére kell törekedni.

A magyarországi szlovák kisebbség ügyében feltett kérdésre Rákosi Mátyás kijelentette, hogy a magyar kormány biztosította a magyarországi szlovákok minden demokratikus jogát, ezek között természetesen a szabad nyelvhasználat, a szabad szervezkedés, sajtószabadság és a gazdasági tevékenység szabadságát is.

A magyar népi demokrácia feladatai után érdeklődik ezután a tudósítók. Rákosi Mátyás így válaszolt:

— A magyar demokráciának most az a feladata, hogy befejezze a három éves tervet, megkezdje a szocializmus építését a falvakban és fokozza a harcot az egyház mögé bujt reakció ellen.

— Magyarország pozitív szerepet játszik a békeért folytatott küzdelemben — felelte be nyilatkozatát Rákosi Mátyás. — Magyarország hű és cselekvő harcossá annak a tábornak, amely felszabadítónk, a hatalmas Szovjetunió vezetésétől szembehelyezkedik az imperialista háborús uszítókkal, amelyek újra fel akarják élesíteni a fasisztust és fenyegetik a népek békéjét, szabadságát és fejlődését.

Ujabb 700 hadifogoly érkezett Máramaroszigetre

A 7100 és a 7275-ös táborokból 668 legénységi állományú, több tiszt és munkaszolgálatos hadifogoly érkezett Máramaroszigetre, akik a jövő héten érkeznek haza.

Debreceni Mária-kongregáció tiltakozása a Mindszenty-reakció ellen

A volt Svetits intézet Mária-kongregációjának tagjai és vezetői a napokban ülést tartottak. Az ülésen állásfoglalást a klerikális reakcióval szemben, kifejezésre juttatták, hogy be akarnak kapcsolódni a demokratikus életbe s éppen ezért kéri, hogy olyan személyeket, akik Mindszenty reakciói politikáját követik tüntessék el a közéletből. Memorandumba foglalták a követeléseket s többek között kijelentik, „ha a Mindszenty uszítás tovább tart, akkor mi fogjuk kérni, hogy a Mária kongregációt szüntessék meg”.

A memorandumot Molnár János prépostjelbánohoz küldötték, vitte el Csongor Jusztinián prefekta, Odor Elvira t. kár, Póstyén Katalin, Szabó Katalin vezetőségi tagok vezetésével, de a küldöttiségben több tanuló is résztvett, akik a Mária-kongregációnak tagjai.

Szombaton ugyancsak küldöttéskereste fel Molnár János prépostot a volt Svetits intézet leányotthonának tagjai, akik szintén tiltakozó memorandumot juttattak el a katólikus egyház helybeli vezetőjéhez. A memorandumban a leányotthon tagjai tiltakoztak Mindszenty reakciói, az imperializmus céljait szolgáló politikája ellen és kéri a reakciók egyházi vezető leváltását. Kéri továbbá, hogy azokat, akik a közéletben a békét, a fejlődést és a demokratikus balaadást gátolják, akik Mindszenty szabotáló politikáját segítik, zárják ki minden közéleti területről.

Hajdumegyei kiküldött felszólalása a pedagógus kongresszuson

A pedagógus kongresszus második napján Kovács Józsefné, hajdumegyei küldött szölkelt fel. Elmondotta, hogy államosított szerzetesi iskolában működik, s megállapította, hogy ezekben az iskolákban az államosítás után úgyszólván egyetlen tanuló sem volt, aki ismert volna Ady Endrét, József A. tilt és aki tudatában lett volna az 1945 óta bekövetkezett mélyreható politikai, gazdasági és társadalmi átalakulásnak. Így dolgozott az egyházi reakció addig, amíg az iskola a kezében volt. De még most sem hagyott fel a klerikális reakció tevékenysége, izgatnak az úttörő mozgalom ellen s minden fondorlatra képesek azért, hogy a demokráciával szembeállítsák a gyermekeket és a szülőket.

— Nem tűnjük — mondotta, — hogy az amerikai imperializmus papi palástba bujtatók ügynökei megakadályozzák iskoláinkban a haladó szellem kibontakozását.

Kovács Józsefné beszéde után a jelen voltak felkialtásokban tiltakoztak a mindszenyizmus ellen.

A szovjet alkotmány ünnepe

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság szerdán 6 órákor tartja a szovjet alkotmány ünnepét. A MSZMT jogikari csoportjának tagjai működnek közre a műsorban, amelynek középpontjában Rádó István ünneplő beszéde áll.

Játékkülönlegességek

hataló, 1000, 1000 és gyermekkorai szölközlete, baba- és játékbolt PISKOLTI Játékbolt P. A. C. U. 42.

Karácsonyra! Hasznos ajándéktárgyak! Zománcozott tüzhelyek

háztartási cikkek legolcsóbban vásárolhatók Tóth Gyula Piac-utca 26.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVÉSZET

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Vasárnap délután fél 4-ór: Ida regénye Bérlécszűnet.

Vasárnap este fél 8-ór: Ida regénye. nyc. Bérlécszűnet.

Hétfőn este fél 8-ór: Különös házasság. A. bérlet.

Kedden este fél 8-ór: Ida regénye. Aranybérlet.

Szerdán este fél 8-ór: Különös házasság. B. bérlet.

Különös házasság

Zsuffa nézőér előtt mutatja be pénteken este a Csokonai Színház Mikszáth Kálmán Különös házasság c. regényének színpadi változatát. Mikszáth írói egyéniségének igazságkeresése az áthidalhatatlan és meg nem változatható hibák gyönyörös ostromozása, határozott irányú kritikai szemlélete legerősebb pillérei írói készségeinek. A Különös házasság c. regényében is hátrahangon száll szembe a letűnt feudális kor nemesi életének illetéktelen kiváltságaival s az ebből születő korcs kinövéseivel, valamint rámutatót arra is, mit jelent a papság összefogásának ereje, ha azt igazi hivatása helyett előnyök és földi hatalom megszerzésének érdekében használja fel. Ebben a darabban a dogmák holt betűinek a rideg és kiméletlen értelmezése csak álcát, s mögötte kicsinyes, közönséges, hétköznapi anyagi érdekek találnak menedéket.

Orkenyi István és Gyárfás Miklós szakavatott kézzel és írói vénával nyulnak Mikszáth regényéhez. Az öt képből álló keretbe pompás színpadtechnikai kilorrottsággal állítják be a cselekményt. Figurák megmintázásánál a jellembe adottságok hangúlyozott és színes reflektóriát kapnak.

Kormos Lajos rendező munkája ezúttal kilogástalan. Gondos nagyvonalúsággal kiigénylített az előadás nemcsak egészében, de részleteiben is, ami a rendezői munka kiforrottsága: dicséri.

Az előadás legjobbjá Papp István volt. Sokoldalúsága mellett színészi kvalitásainak igaz értékeit csillogtatta meg és melán részleget a közönség spontán elismerésére. Thuróczy Gyula fölényes jártékultusa, beérte művészeté, maradéktalanul érvényesült kiünöen formált alakításában. Miklós Klára játkelt a tudatosság, Oláh Klárit pedig az ösztönös megérzés jellemzi s ezen a vonalon mindeketlen telesen kifogástalanul állnak helyt. Rácz A. László jó kiállítási, s rátermett a gr. Buttler János formálására, de szerepludás tekintetében több gondosságot tanusíthatna. Ujvárossi Kató szerepe passzív, amit rátermettséggel igyekszik elevené tenni. Markovits Endre Solti Bertalan és Körösty István tehetségük által diktált remek stílusjegyekkel találják meg helyüket az együttesben. Kormos Lajos logtudós professzora rutinos és kiegyenlített. Pintér Nándor bősséggel sugárzó tehetsége erejével hat. A kanonoki kar tagjai: Kormos Lajos, Págonyi János, Névák István és Vinczy Rezső mind maszkban, mind szerepük tellogásában és jártékultusban kifogástalanul jót nyújtanak. Oláh György kis szerepének tehetséggel ad hangúlyt.

Színházi közlemények

Ida regénye az idény legmunkatapasabb zenes-vígjátéka kerül színpadra vasárnap délután és este a színházban. Ötóra humor és vidámság. Szendvicsek, fánkók. Minden zeneszám egy-egy elájer.

Hétfőn este Mikszáth Kálmán: Különös házasság c. vígjátéka van műsoron a bemutatott előadás parádés szerepeztésében. A. bérletben.

Szombaton délután fél 4 órákor általános szölközatra gyermekekadás keretében a „Hőférbéke és a 7 törpe” meseoperettet ismétli meg a színház főtáborokkal. Jegyek már válthatók.

Csizmasámfa

megrendelésre 70 — Ft

Jóbarátok! A csizmasámfa készítő mestereit KÖSSUTH-UTCA 47. szám.

Neuwirth Gyula cég

Piac-utca 44.

karácsonyi ajánlata:

Macsó garnitúra — 48 — Ft

Gyermek szövet ruha — 40 — Ft

Gyermek, női és férfi kötöttáru és fehérnemű

CSOKONAI SZÍNHÁZ

Vasárnap délután fél 4 és este fél 8 órákor

Ida regénye

zenés vígjáték 3 felvonásban

Mozgósínházak mai műsora:

APOLLO

A következő napokon is — Regyegő amerikai vígjáték ötlet — szölközlet — humoros

Egy férj fellazad

C. o. g. e. B. n. i. j. o. z. s. e. l. e. p. e. s. e. v. e.

METEOR

ma utó óra

Glinka élete és viaghírű zenéje

Egy élet muzsikája

1910. g.

A szerelem vádoló

Amerikai jímku-önlegesség

VIGSZÍNHÁZ

A következő napokon is — Amerikai ötlet — humoros

Egy csodálatos újítás — w. n. i. k. o. r. d. s. a

Észak csillaga

Előadások: Apollo és Vigszínház: 4, 6, 8 órákor.

Meteor: fél 4, fél 6, fél 8 órákor.

Dinnyes Lajos búcsúja

A távozó Dinnyes Lajos szombat délelőtt búcsúzott el a miniszterelnökség dolgozóitól.

1311 lovat kapunk vissza Ausztria szovja őrvezetől

A Bécsben működő magyar visszaszolgáltatási bizottság kérésére a szovjet főparancsnok messzemenő jóindulatú támogatása lehetővé tette az osztrák hatóságoknál lévő magyar származású 1311 nemzeti lovának a hazaszállítását. Az Ausztriában felkutatott lovak első csoportja, 124 ló szombaton Komáromba érkezett. Németország amerikai őrvezetésében tízezer ló magyar származását kutatták fel a visszaszolgáltatási bizottság emberei, az amerikai hatóságok azonban nem voltak hajlandók a lovak visszaadására. (MTI)

Rádiókészülékek 9, kerékpárok 4 és 6 óra

MAYER mérnök

KÖSSUTH-U. 13. TEL.: 380

Babakelengye,

női és gyermekharisnya, kötött szövköt áru nagy választékban

GÁL ISTVÁNNAL

Szent Anna utca 5. szám.

Jön a karácsony

és az ajándékozási gondok.

Mindent egy helyen megvehet

karácsonytájszek, képes- és meséskönyvek, társasjátékok, sianiol és szölközlet, papír, gyönyörű levélpapírok, nagy repülőgép vasár. Repülőgépek 450-tól modell-zó anyagok.

Golyóstollak

20 forinttól

töltőtollak 15.— forinttól, csavarirónok 4.— forinttól

„Szabadság” könyvesbolt

Városháza épület

Töltőtoll klinika

A minisztertanács elfogadta a földműves-termelési szövetkezetekről szóló rendeletet

Háromféle termelőszövetkezet alakul

A minisztertanács a földművelésügyi miniszter előterjesztésére rendelettervezetet fogadott el a földműves termelési szövetkezetekről. A rendelet háromfajta működési szabályzatot állapít meg és kimondja, hogy földművelésügyi szövetkezetek és termelő csoportok csak külön engedéllyel és önkéntes társulás alapján lehet alakítani. A rendelet lehetővé teszi, hogy a kormány a termelőszövetkezeti csoportok működését felülvizsgálja és ellenőrizze.

KÖZÖS VETÉS

Dobó István földművelésügyi miniszter Hódmezővásárhelyen ismertette első ízben a háromféle termelő szövetkezetet. A táblás termelő szövetkezeti csoportban a gazdasági év kezdete előtt az összes tagok választása alapján megalakult intézőbizottság készíti el a javaslatot a vesétforgóról, de azt a csoporttervezlet megvitátja és az hagyja jóvá. A föld felszántása közösen történik. A szántáshoz az állami gépalommal a szövetkezet és a tagok gépeit, gazdasági felszerelését kell igénybe venni. A szántás költsége közös. A vetés a kalászosoknál és általában az oknál a terményeknél, amelyeket géppel vetnek, közösen történik. Egyéb növényeknél a szövetkezeti formánál megművelés céljából megosztják. Ahol a vetés közös, ott a vetés után, ahol a vetés egyéni, ott a szántás után történik a megosztás. A területeket a tagok között sorshúzás útján kell kiosztani. A tag a részére kimért földön a jó gazda gondosságával köteles minden mezőgazdasági munkát elvégezni. A tagok a termelés betakarítását egyenlően végzik, a kölcsönös segítséget az intézőbizottság szervezi meg. A betakarított terményről minden tag maga rendelkezik, azonban tartozik a csoport és a szövetkezet közös költségéhez, valamint tartalékalapok képzéséhez hozzájárulni. Ez az első fajtája a termelő szövetkezeti csoportnak.

KIJELÖLT TERÜLETEK

Az átlagoslagos termelőcsoportnál a szántás közösen történik. A vetés a kalászosoknál és az apró magvaknál ugyancsak közösen, a géppel nem vehető termények közös vetését az intézőbizottság oly módon szervezi meg, hogy az egyes tagok a vetésterületen szereplő terület nagyságát veszik be. A művelés ugyanezzel a rendszerrel történik. Az aratás és betakarítás munkáját az intézőbizottság szervezi meg. Vagy kijelöli azt a területet, amelyen a tag a betakarítást végzi, vagy megszervezi a közös munkát. Közös szűrűbe hordanak, a cséplés közösen történik. A cséplési költségeket a vetésterület arányában viselik a tagok. A zöldségtanterményeknél a vetés terület arányában ki kell jelölni a tag részére a megfelelő területet, ahol a kaszálás és behordás egyenlően történik. A közös állattartás céljára szolgáló takarmánytermelés eredménye a csoportot illeti, a betakarítást közösen végzi. A termelés eredményéből a tagok közösen viselik a költségeket és az intézőbizottság visszatartja a következő évi gazdálkodás biztosítására, valamint a tartalékokra szükséges termésmennyiséget a fennmaradó egész

termést a tagok között a vetésterület arányában felosztja, úgy, hogy minden tag átlag szerint részesedik az összeredmésből.

KÖZÖS ÜZEMTERV, GAZDASÁGI MUNKA-CAPATOK

A harmadik csoportnál, amit szintén a tagok önkéntes elhatározása alapján lehet csak létrehozni, a csoport tagjai a művelésük alatt lévő minden ingatlanukkal részt vesznek a csoport termelésében. Házijáti gazdálkodás céljára minden tag másfél katasztrális hold földet tarthat meg. Szőlő, gyümölcsös és rizsföldnél a tagok által választott és a csoportnak felelős intézőbizottság a taggal egyetértésben állapítja meg, hogy a behozott ingatlant holdanként hány hold szántóval tekintik egyenlőnek. A csoport tagjai igavonó állataikkal is részt vesznek a termelésben. Az állat ellenértékét a csoport a tagnak a jövedelemből megtéríti. Amennyiben a csoport tehenészetet, sertés-hizlaldát, juhtenyésztést tart fenn, úgy ezekből az állatokból a tag saját magának csak annyit tart meg, amennyi házihasználatra szükséges. Ebben a termelőcsoport típusban a csoporttervezlet közös üzemtervet fogad el, annak végrehajtására munkacsoportokat szerveznek, a tagok által elvégzett munkát a MOSZK által elfogadott értékelés szerint pontozzák. Az intézőbizottság feladata, hogy minden tagra lehetőleg

egyenlő számú munkaátlat jusson. A csoport év végén mutatkozó tiszta feleslegéből a tagokat a szövetkezetbe bevitt földterület és az elvégzett munka arányában részesítik.

ÖNKÉNTES JELENTKEZÉS

Ezek azok a szövetkezeti típusok, amelyeknek a létesítéséről, most megbeszélések folynak. Mondotta a miniszter — és emf. ezekről itt elmondottam, szükségesnek tartottam elmondani azért, hogy lássa a parasztságunk, a szövetkezeti vonalon milyen tervekkel foglalkozik a kormány. Hangsúlyozom, hogy mind a három típusnál önkéntes elhatározásra, önkéntes jelentkezésre alakul a szervezet és a szövetkezeti életben a legmesszebbmenően és legtisztábban érvényesül a demokrácia elve. Minden fontos kérdésben a tagok összessége dönt, magát a munkamenetet pedig a tagok összessége által választott intézőbizottság irányítja. Természetesen a szabályzatban gondoskodás történik arról, hogy a szövetkezet hasznából ne csak a következő évi termelésre azükléses vételeket tartálékoltják, hanem minden szövetkezeti csoportnak egyéb tartaléka is létesüljen. Ezek a csoportok a MOSZK felügyelete alatt működő állami földműves szövetkezetek keretében működnek és a termés értékesítése mindenütt a földműves szövetkezet értékesítő csoportján keresztül történik.

Tanulók és tanárok odaadó munkája állította helyre a debreceni Műszaki Középiskolát

Debrecen háború előtti legjobban sujtott iskolájában az állami műszaki középiskolában másfél évvel ezelőtt még romokban hevert az épület. A tantermek és műhelyek felszerelése hiányzott, seholy gép nem volt. És ma teljesen rendezhető épületben 450 ember tanul. Ezek közül 280 nappal, 170 este, dolgozók részére tartott órákon. Ezenkívül rendkívül népes tanfolyamok is folynak az intézetben, különösen az elektromosipari tanfolyam részeit... A két hatalmas műhelyben zakatolnak a gépek, melyeket a NIK által rendelkezésre bocsátott roncsokból az oktatók, tanárok irányítása mellett a tanulójúság állított össze. Min, ahogy az egész épület példátmutató munkával hozta helyre Kövesdy László igazgató irányítása mellett az építőipari munkásság, az iskola tantestületének, tanulójúságának és aitszai karának összefogása, lelkes, odaadó munkája.

Szombaton délelben az ipartügyi minisztérium, pártok, hatóságok jelenlétében mutatta be Kövesdy igazgató és a tantestület ennek a lelkes munkának eredményeit. Az igazgató üdvözölte a megjelent sorásban Gerendás Andor és Sándor Márton ipartügyi miniszteriumi kiküldötteket, a város részéről megjelent Duciha Ferenc h. polgármestert és dr. Asztalos Sándor kulturatanácsnokot, dr. Gacsárdi Sándor főigazgatót, Selyem Gábor és Szakszervezeti Tanács, Pataki József: az iparfelügyelőség valamint a pártok, az MNSZ és SZIT, MÉMOSZ és MINSZ ré-

széről megjelenteket. Vázolta azt a hatalmas munkát, melyet az iskola helyrehozásán végeztek. Ma már úgy az elméleti, mint a gyakorlati oktatás zavartalanul folyik az intézetben, mely valóban az élet iskolája. Tantestület és ifjúság egyaránt tudja, az érzelmi közök a falak között közeledtek a népi demokráciával szemben. Továbbra is a tanítás és építés fog folyni ebben az iskolában, ahol nemcsak a munkabrigád, hanem a kulturbrigád is szép eredményeket ér el.

Ezután a megjelentek sorra látozták a tantermeiket, melyekben komoly munka folyt. Logaritmus, rajz, matek és fizika tárgyakat a tanulókat. Az osztálymunkákat érdekfeszítőre beszámoltak a tanulókról eredményeiről, az ifjúság előmeneteléről, a tanulási versenyéről. De kifejtették véleményüket a napi kérdésekről, tisztán, világosan és határozottan foglalták állást válaszukban a Mindszenty-reakcióval szemben. Azt, hogy ezekben a termekben kiváló tanári, oktatói kar és nyitott szemű, öntudatos ifjúság dolgozik, a falujúság tartalma is elárulta. A folyosókon, falakon mándent az ifjúság munkája. Megállapítható, hogy a tanulók zöme munkásság és parasztság gyermekéből került az intézetbe, ahonnan megvan a lehetőség műegyetemen folytatni a kiválóknak tanulmányukat. Az út nyitva mindenki számára a népi demokráciában!

A műhelyekben szorgalmasan

dolgoztak az oktatók vezetésével a tanulók. Az alagsorban van a tanulók klubhelyisége: sakkal, lapokkal, folyóiratokkal, könyvekkel, rádióval, asztali teniszszel. Király Zoltán tanár vezetésével kitűnő eredménnyel dolgozik a kulturbrigád mely szombaton este a MÁV SZIT-el közösen, pompás műsoros estét adott. Mollere, József Attila, Ady, Dimitrov művelésrepeltek a műsoron. A MÁV helyi SZIT-el kulturközösségben, az állami ipari leányképzőiskolával és Svelts Ipari Leányképzőiskolával pedig testvérintézet kapcsolatban van a műszaki középiskola. A műszaki középiskola tanulói készítették el a leányok kulturtermének villanybe-

Műszaki bejárás a tégláskerti aluljáró és a Csapó utcai villamosvonal áthelyezésének ügyében

Pénteken és szombaton két nagy jelentőségű műszaki bejárat tartottak Debrecenben. Az első a tégláskerti aluljáró ügyében volt. A közlekedési minisztérium részéről megjelent Sziderovszky János főmérnök vezetésével az érdekeltségű város és a MÁV kiküldöttjei megbeszéltek a régi tégláskerti aluljáró helyét. Megállapították, hogy a régi aluljáró helyreállítására hárommillió forintba kerülne. A MÁV-nak és a közlekedési minisztériumnak nem annyira fontos az aluljáró, hogy ezt a hatalmas költséget vállalni tudná. A városnak sem fontos még, mert a Tégláskert és a mellette lévő telepek és kertészek, a vasútvonaltól délre eső rész ipari övezetnek van ugyan kijelölve a városrendezési tervben, de az iparosítás, gyárak, üzemek létesítése ezen a részen még hosszú éveket igényel. A járműforgalom lebonyolítására is alkalmas aluljáró megépítése erre az időre marad. A gyalogosok és kerékpárosok részére a régi aluljáró közvetlen közelében jelölt ki a műszaki bizottság egy átjáróhelyet. A felől még nem döntöttek, hogy egy három méter széles aluljáró, vagy vasból építendő felüljáró létesítésével adják meg az átkelési lehetőséget a tégláskerti gyalogosoknak vagy kerékpárosoknak. A járműforgalom számára a Balogh Mihály

DEBRECZEN 1948 XII. 13.

rendezői és más ipari munkáját, a leánytanulók pedig a fiúk klubhelyiségét közimunkákkal díszítették fel.

Ebből, melyben 92 tanuló ebédelt, népi kollégium 36 tanulóval, Kovácsműhely, a Kovács Tibor tanár vezetésével álló I. osztályosok tanműhelye, ahol a részleges ABC-t tanulják a tanulók, ezek egészítik ki a látványokat. Munkát, sok, komoly munkát és akarást, elismerésemért eredményeket és a fejlődés további jeleit láthatjuk az állami műszaki középiskolában, melyet romokból épített újjá a közösségi érzés.

A közlekedési minisztériumban a legközelebbi időn belül elkészítik a gyalogos forgalom számára létesítendő alul- vagy felüljáró költségeit s az olcsóbb megoldás alapján az új év elején hozzákezdnek az építésekhez. Ezzel a tégláskerti lakosok jóga parasztaik egyik részét már orvosolják.

A másik műszaki bejárat szombaton délelőtt a Csapó utcán tervezett villamosvonal áthelyezés ügyében volt. Mint ismeretes, a Csapó utca elején a Vár utcáig az úttest baloldalán ment eddig a villamos most átkerülne a vágányok az Alföldi palota oldalára. A műszaki bizottság, amelyet Salmos Béla közlekedési minisztériumi műszaki tanácsos vezetett Mollere Tibor DHV igazgató és a város, valamint az érdekeltek hatóságok kiküldötteinek jelenlétében megvizsgálta a vágányok áthelyezésének tervezett vonalát. A műszaki bejárás során megállapították, hogy a sínok áthelyezése célszerű, s a közérdeket szolgálja.

Közel 800.000 forint megyei tervberuházásokra

Az országos tervhivatali leírataiban értesítette dr. Pásztor József vármegyei tervmegbizott, hogy november havi tervberuházásokra a következő összegeket folyósította:

- a hortobágyi öntözőberendezés építésére 400.000 forintot, a Hortobágy szántására 300.000 forintot, a kísérleti gazdaság létesítésére 60.000 forintot, a hortobágyi csikónevelő telep építésére 15.000 forintot, a borsó-olaj gazdaság céljaira 50

ezer forintot, a hortobágyi öntöző mellékcsoportok céljaira 45.000 forintot, a borsó szivattyútelepre 50 ezer forintot. Egyeken egy közkút létesítésére 10.000 forintot, a hajdúdorogi gazdasági iskolának 1000 forintot, az egykori partvédőm építésére 40.000 forintot, a balmazújvárosi internátusnak 10.000 forintot, a téglási internátus építésére 140.000 forintot és a téglási internátus berendezésére 20.000 forintot.

Nagy hiánya volt a terménygyűjtőnek, öngyilkosságot kísérelt meg, most a munkásbíróság elé került

A debreceni munkásbíróság dr. Pöstényi Márton elnökele alatt szombaton tárgyalta Borbás Imre jármű főbíró, egyben MOSZK terménygyűjtőkereskedő hűnőjét, akit a közlekedési érdekeit veszélyeztető bűncselekménnyel vádolt az államvétségért. Borbás közel 300 mázsa napraforgóval és 50 mázsa zözzel nem tudott elszámolni a MOSZK-nak, ennyi hiánya volt. Borbás azzal védekezett, hogy őt a falu kényszerítette, hogy a főbírói tisztet és egyúttal a terménygyűj-

tőkereskedői megbízatást ellássa. A gazdáknak ő kifizette a vételárát de később nem szállították a napraforgót, terményt, így állt elő a hiánya. Amikor a hiány kitudódott, elkeseredésében öngyilkosságot kísérelt meg löbe löte magát. Az életnek megmentették, de a folyó ma is a fejében van azóta szédül, gyengélkedik. Kérte a bíróságtól, hogy hallgassák ki az egész íaut és a falu lakosai elismerték, hogy ők nem szállították be a terményt.

A munkásbíróság a szakértők meghallgatása után megállapította Borbás bűnösségét a hiány miatt 2 évi fegyházra, 3000 forint pénzbüntetésre, vagyoni elégtétel megfizetésére ítélte és 6 hónapra kitiltotta Jármű községből. Az ítélet jogerős az eddigi szabadlábon levő vádlottat őrizetbe is vették.

Karácsonyra!

a családnak: rádió, kerékpár, porszívógép.
a mamának: resó, villanyvasaló, varrógép.
a papának: hópallack, villanyborotva, dinamó.
a gyerekeknek: zseblámpa, elem, tricikli, hajtány.

Soltész-nál, Kálvin-tér 2. szám alatt legolcsóbban

A MOSZK megbízásából **SÓ** bámilyen tételben — viszonteladónak is — **kapható** a Hajdúsági Szövetkezet Huszárlaktányai raktárában.

Karácsonyra

zongorát, rádiót, hangszert, gyermek hangszert, zeneműveket

grammofon lemezt nagy választékban vásárolhat

Szendró Battyányi-utca 22. TELEFON: 146

Textilkereskedők!

Szíves tudomásukra hozzuk, hogy a Vöröshadsereg-útja 58. szám alatti üzlethelyiségünkben **megnyitottuk nagybani osztályunkat,** ahol is óriási választékban kapható mindenfajta férfi és női szövet, kabátszövet, pamutáru stb. **Tekint meg mielőbb raktárunkat!** Haas Fülöp és Fiai-féle Rt. Vöröshadsereg-u. 58

Heti krónika

KÜLPOLITIKA. — Nyugat-Berlinben a múlt vasárnap tartották meg az angolszászok által rendterror alatt irányított törvényhatósági külön választásokat. A választásokon, melynek során egymást követték a visszélések a jobboldali szociáldemokraták kapta a legtöbb szavazatot. A berlini szovjet hatóságok alkotmányellenesnek és érvénytelennek nyilvánították a berlini választásokat. — A külső néphadsereg felartóztatásának nyomán Nanking felé, elfoglalva a főváros környékén lévő ipari és vasúti gócpontokat. Csangkaisék közölte munkatársával, hogy ha nem sikerül megakadályozni Nanking elesését, úgy öngyilkos lesz. — Az Egyesült Nemzetek közgyűlése a Biztonsági Tanács elé utalta ismét Magyarország felvételét kérelmét. A közgyűlésen Visinszkij szovjet külügyminiszterhelyettes ismét kiállt a népi demokráciák, köztük Magyarországéért az UNO-ba való felvételéért. — Anglia megtörtöl intézkedéseket javasolt az UNO-ban Izrael ellen. — Oroszország is belevonja a nyugati imperializmus szövetségi rendszerébe. — Anglia nagymennyiségű gabonát kéri a Szovjetuniótól.

BELPOLITIKA. — A magyar belpolitikának az elmúlt héten legnagyobb eseménye volt annak a tisz. újságotyomatnak a megindulása, melyet a Kiszgazdapárt végérvényesen a kis- és középparasztokra, a kispolgárokra és a haladó értelmiségre kívánja építeni politikáját. A Kiszgazda Párt politikai bizottsága a legelőbb szavakkal bélyegezte meg Nyárádi Miklós volt pénzügyminiszter hivány szökését és hazaárulásának következményeit a pártban belüli is levonni kívánta. A politikai bizottság ülése után őt, a Kiszgazda Párt által delegált állami kár, Öfner Alfréd, Kószér Nándor, Benesik Gyula, Mátóczy Géza és Fürös László államtitkárok benyújtották lemondásukat. A politikai bizottság ugyancsak elhatározta, ötvagy bizottságot nevez ki, hogy az felülvizsgálja a pártban külső és belső pozícióiban a politikai életben és általában a párt minden vonalán helyetfoglaló személyelt abból a szempontból, hogy teljes mértékben alkalmasak-e a párt politikai irányvonalának felreírásán szolgálatára. A politikai bizottság ülése követő napján a párt Dinyés Lajos miniszterelnök beuyjította lemondását. A közfarsasági elnök lemondását elfogadta. — A Kiszgazda Párt képviselői csoportja ülést tartott, melyen Jámbor István képviselő a dolgozó parasztság nevében biztosította Dobi Istvánt a bizalomról és kijelentette: követjük Dobi Istvánt azon a nehéz úton, melyet a sors számára kijelölt. — Dobi István elnökletével megalkult az új kormány. Csiba István lett az új földművelésügyi miniszter. A kormány többi tagja helyén maradt. Gerő Ernő vezető ideglenese a földművelésügyi minisztériumot. — Létrejött a kormány és az izraelita egyház közötti megállapodás. — A MAORT ügyben gazdasági szabadság miatt halálra ítélték P. pp. Simont. — A Népbíróságok Országos Tanácsa az elmúlt héten tárgyalta Csornoki Viktor hazaárulási bűnperét: és jóváhagyta a népbíróóság halálos ítéletét. A NOT Csornokit kegyelemremélőnek nem találta és Csornokit kivégezték.

Hogyan jutott ide?

Oknyomozó riport a bűnözők, öngyilkosságok hátteréről

A nyomozás sikeresen befejeződött. A tettes a kihallgatást végző rendőrségi kérdéseire gépbe mondta vallomását, mely simán buggyart ki az előzmények feszültsége után. A cella ajtaja esikordulva csapódik be egy ember után, aki mezelen sorsával immár csak egy „eset” a kriminológusoknál.

Napjaink újságíróját ma már — egészséges változásként — nem a felszínen, a rikoltó, felnagyított, hazugul romancikus találatokban kiéregtetik, kiszínezett „álszenzáció” érdekli a bűnügyben. Inkább gyökeréig szeret ásnál a kérdésnek, a „miért” igaztja, az, hogy: hogyan jutott egy ember oda, amikor a börtön ajtaja bezárul mögötte?

Nem lenne érdektelen, ha a hatóságok ebből a szempontból is statisztikázának a bűnügyeket. Hány százalékban írható a bűnözés speciális körülmények, veleszületett és kírthathatlan hajlam, menyiben a környezet hatásának rovására? Mi adja kezébe hűz év munkás, bűntelen élet utáza valakinek az álkücsőt, vagy jószívúvat? Mi löli az addig feztelen, rendes munka útját járó embert a bűn ösvényére? Vagy mi adja kezébe egy embernek a revolvert, zilletet, vagy pravazt? Mi teszi meg a halál önkéntesének az addig a létezéshez minden idegszálával görcsösen ragaszkodó, küzdő, dolgozó embert?

Az esetek 90 százalékában megkapni a magyarázatot. Férc derül a csapdára, melyben kisköltő egy emberélet. Itál... Kártya... Csatlódás... Hirtelen felbőrd: nagyravágyás... Egy köitekezés aszszony... Karrieréség... Valami hirtelen támadt szükség, amit nem lehetett másképp kielégíteni, — és máris adva a magyarázat.

Az úgynevezett rejtélyes esetek pedig... Ezekre általában el kell fogadnunk jobb hiányában azt a magyarázatot, amit dr. György Domonkos orvos-százados mond, hogy érthetetlenek látszó öngyilkossággal kapcsolatban, fértérfásan vetve oda az újságíróknak:

— Mindennek a napfolt az oka! Mi is az a napfolt, az amik a „rejtélyes eseteket”, „titokzatos és érthetetlen öngyilkosságokat” szokták magyarázni. Nézzük meg, mit mond ezzel kapcsolatban mai állása szeriát a tudomány?

MI AZ A KOZMOBIOLOGIA?

A Föld a világegyetem tagja s így ki van téve az égitestek hatásának. A kozmikus tények befolyásolják a földi életet. A földfelületi meteorológiai jelenségek a Nap sugárzó energiájára állnak elő. A Nap sugárzásában 11.1 éves szakaszossággal legdozás van és ezek főként a földfelületi jelenségek rendellenességeiben jutnak kifejezésre. Napfolt maximumok idején más a csapadékmennyiség, több az időjárás: kilegés, viharok száma és változó a telek és nyarak hőmérséklete.

A kozmobiologia alapénye: az egész földi élet a földönkívüli tereből jövő energiatörésekből táplálkozik. A Nap a sugárzások nagy skáláját küldi felénk, de legnagyobb részüket a légkör elnyeli. A nap sugárzásában vannak olyanok is, melyek ha átjutnának a légkörön, a szerves életet elpusztítják. Feltételezzhetjük, hogy az életnek ismeretlen formái is vannak még, de azok, amelyek a légkörön átjutó sugárzások hatására elpusztulnának, ki sem alakulhatnak. Viszont, ha megszűnnének a földön kívülről érkező sugárzások, az egész szerves földi élet elpusztulna. Az élet gépezetét kozmikus hatások tartják füzemben. A táplálkozásukra szolgáló szerves anyagok a növény széndioxid-asszimilációjának köszönhetik keletkezésüket. Cson jaink foszfor-gazdálkodását a D-vitamin jelenléte segíti elő, ez viszont a vérben meglevő anyagokból a napfény hatására keletkezik. Tudományos megállapítások szerint a sejtek szaporodási képességét kozmikus sugarak szabályozzák. Egyes tudósok a fajok kialakulását és a mutáció jelenségét is a kozmikus sugaraknak tulajdonítják. A Föld öskorából ismert óriás állatok létét is azzal magyarázzák, hogy légkörünk akkor kevesebb kozmikus sugart engedett a földfelszínre.

A kozmikus sugarakkal végzett kísérletek szerint ugyanis jelenlétük gátolja az életet, amit szabályozó tényezőként is felfoghatunk. A hatása alól kivett élő sejtek rohamosan szaporodnak, fokozott hatása alatt az élet elpusztul.

A NAPSUGÁRZÁS HATÁSA JÁRVÁNYOKRA, ÖNGYILKOSSÁGOKRA

Az emberi és általában szerves élet tehát csak a fizikai körülmények megszabott határain belül lehetséges és azok kitéjtása az élet pusztulását vonhatja maga után. A légkör összetétele megszabja

a beszűrődő sugarak minőségét, de időnkint megváltozik a nap sugárzása és a légkör áteresztőképessége is s kisméretű változás is rendellenességet idéz elő az élet rendes folyásában. A kozmikus tényezők, a náptevékenység és a betegség, járványstatisztikák között tudósok összefüggéseket találtak. Napfolt maximum idején diftéria, vérhas és más járvány sürűbben fordult elő. 1945 elején leromlott fizikumú lakosság, a lakot területeket barió holtestek ezrei mellett a járvány pusztításáról írték. Ez nem következett be s 1946—47 telén jóval kedvezőbb körülmények között nagyobb százalékban jelentkezték betegségek. Egyes tudósok hajlandók ezt úgy magyarázni, hogy 1944—45 telén a n. p. maximum mélypontja körül voltunk, 1943—47 telén pedig erős napfoltmaximum közvetlen küszöbén. Az idegbántalmakkal kapcsolatos betegségek, hirtelen halálesetek és öngyilkosságok száma is kiugrásokat mutat a statisztika szerint a náptevékenység maximum idején. Ezek a jelenségek arra mutatnak, hogy életünk bizonyos mértékig még sekor títolzatosságú látszó kozmikus erők is irányítják.

Amikor látszólag megfejtethetlenné látszó esetek merülnek fel a kriminológiában, vagy rejtélyes halálesetekre bukkanunk: a tudományos kutatók mai stádiumában már a kozmikus jelenségeket is számításba kell vennünk.

Szeged megkapja a ruhagyárat

A hároméves terv keretében az állami ruhakonfekciógyár mintájára újabb felsőruhagyárt létesítenek Kispesten. Az állami Ruházati Rt. fióküzeme: Kispesti Kárpátia Selyemszövőgyár területén egy eddig teljesen használaton kívül álló épületben indítja meg üzemét. Megindulásakor 5—600 dolgozó áll munkába.

Az első hónapokban a gyár naponta 320 típusöltényt, illetve ennek megfelelő mennyiségű ballonkabátot, fiúruhát, férfi telőt és télikabátot állít majd elő.

A kispesti Állami Konfekciógyár megindulása után helyezik üzembe az Állami Ruházati Rt. szegedi fiókját is. A közelmúltban Szeged város vezetősége azzal a

kéréssel fordult az iparügyi miniszteriumhoz, hogy Szegeden is létesítenek tömeggyártási gyárat. A gyár céljaira Szeged városa megfelelő épületeket bocsátott rendelkezésre, az üzemben a jövő év elején már meg is kezdődik a munka.

A tervek szerint a szegedi gyár termelése típus-jelleg megtartásával a különféle vidékek viseletéhez alkalmazkodik. Munkásainak száma kezdetben 2—300 lesz.

A Ruházati Ipari Központ a jövő évben egy vidéki városban, vagy községben alkalmas megmuházati gyárat létesít. A terület kiválasztása és a tervek elkészítése már folyamatban van.

Hat évre ítélték Varga plébánost

A budapesti népbíróóság csütörtökön késő este hirdette: ítéletet Varga Remig kispesti plébános bűnügyében.

A népbíróóság súlyos tanuvallosások alapján bűnösnek találta az apátplébánost, mert a templomban demokráciaellenes beszédeket tartott. Hatévi börtönrre, tízévi politikai jogvesztésre és vagyonelkobzásra ítélték.

Ma: a Kollégiumi Kórus első bérleti hangversenye

A legjobb magyar vegyeskarok egyike: a Debreceni Kollégiumi Kórus három este szóló hangversenyszorozatának ma lesz az első esze az Arany Bika nagytermében. A kivételes művészi élményt nyújtó hangverseny este 8 órakor kezdődik. Az új fejlődés előtt álló európai híru kórus mai műsorán többek között olyan művek szerepelnek, mint Bartók Négy magyar népdala, Kodály Este című kórusműve és Palestrina Lauda Sion címűe. Bartók Négy magyar népdalának hangjai most csendülnek fel először hangversenyteremben, ezt a művet még sehol a világon

nem adták elő. Az Este és a Missa Lauda Sion debreceni első bemutatására vállalkozik a kórus. A műsorban ezenkívül Ssarlati, Monteverdi, Lully kórusművei és a Kodály feldolgozta Marcellaise szerepel.

A Kollégiumi Kórus tegnap délelőtt az ifjúság számára adta elő műsorát. A debreceni tanulóifjúság zsufozásig megöitötte az Arany Bika nagytermét, tombolva ünnepeve a soraikból kikerült kórus tagjait és kitűnő vezetőjüket Csenki Imrét. A tegnap délelőtti sikerhez hasonló ígérkezik ma este is. Jegyek az esti pénztárnál korlátozott számban kaphatók 4—6—8 forintos árban.

Kétezer iskola kap rádiót

A Terveirat már közölte, hogy elkészült az iskolarádió műsori terv. Most ezek a tervek a megvalósítás állapotába kerülnek. November 29-én pályázati felhívás ment az úzm khez az iskolarádió gyártására. A Terveirat 2 millió forintot engedélyezett az iskolarádió előállítására az 1949-es tervében. Ez azt jelenti, hogy már a 3. évet terv utolsó évében 2000 iskolában lesz rádió. Mit jelent ez a tanfás szempontjából? Ebből orban azt, hogy a rádióműsorban rendszeresítendő iskolarádió a legkisebb községekben is hallgathatók, mégpedig az iskola mindgyik tantermében, mert ahol rádió lesz, ott hangszórókat is állítanak fel.

Gyönyörű szövet, seiyem, mosóárú, fehernemű, pulóver, zokni

újdonságok nagyválasztékban KERECSEN divatház Csapó-utca 8 szám.

A hét fontos rendeletei

A vasárnapi 208. számú Rendeletük Tára közli a GF rendeletét a vételár utólagos fizetés esetében felszámítható utófizetési felár és az előfizetés esetében nyújtandó előfizetési engedmény mértékének szabályozásáról. — A pénzügyminiszter fergalmi adórendeletereik egyes intézkedéseit kiegészítette, illetőleg módosította.

A szerdai 270. számban van a GF rendelet a paradesomkonzerv aráról. A pénteki 271. számban találjuk a kormányrendeletet a társadalombiztosítással kapcsolatos egyes rendelkezések módosításáról és kiegészítéséről. — A földművelésügyi miniszter megszabta a vendéglátó üzemekben a kanyér- és lisztjegyét. — A kerkésdelmi miniszter megállapította a nyitvatartási üzletek kérésesny előtti záróját. — A népjóléti miniszter módosította a társadalombiztosítási bejáról néske vonakozó egyes rendelkezéseket. — Az országos törvényhatóságok szabályozta az élelmiszer, élelmiszer, vasúti, dék forgalmát. — A pénzügyminiszter rendelkezést adott ki egyes növényi olajokról és szappanokrólkapcsolatban fizetendő árkiegészítési forgalmi adókról.

Január 1-én megszűnik az ipartestületi tagsági kényszer

Tegnap megjelent kormányrendelet értelmében január elsőjől megszűnik az ipartestületi tagsági kényszer. Az iparosok ezentúl önkéntes elhatározás útján válhatnak ipartestület tagjává. A tagság megszüntetésének az a módja, hogy az iparos abbéli szándékát levében bejelenti az ipartestületnek. A fennálló hátralékok az ipartestület részéről a törvényes rendelkezéseknek megfelelően behajthatók.

Tűzet okoztak az egerek

Az elmúlt nap két tüzesetet is jelentettek, amilyeneknél az egerrágás miatt pusztított a tűz. József Jónás Imre, Róza utcai nádfelede háza gyulladt ki és égett le. A kéménynél az egérikük következtében belső tűz támadt, a szikra lánggyújtotta a tetőzetet, a padlász, tető leegert, elpusztult az ott felhalmozott liszt, búza, termény is. A kár 10.000 forint.

Nádudvaron a Lehel utcán Katona Sándor házában támadt tűz. Itt kenyérsütőkemencét építettek és nem vették észre az egériküket, itt támadt; a tűz, az egériszékben a közfalnál, Nehéz munka után ottlők el a tüzet. A tűzvizsgálat megindult.

Beethoven: Kilenvedik Szimfonia

A nagy flamand zenekölő munkájának esőve az a mű, amelyet december 19-én végre debreceni együttesek előadásában hallhatunk a MAV Filharmonikus Zenekar 25 éves jubileumi hangversenyén.

Beethoven meg fiatal muzikus korában megírta a Kilenvedik első szimfoniát, azonban a már eleven monumentálisnak szant mű kiro-góására és befejezésére csak évekig azelőtt ebeben került sor. Évrő-évre halogatta a kiadást feladat megoldását, s az öröm, a diadalmas, ha-hatát-an szeretet himnuszát mák akkor írta meg, amikor már csaknem teljesre megskütült, amikor az éretlő, a természetből, az emberköltől már jóformán semmit nem várhatott.

A Kilenvedik első három tételé Beethoven életűje is: vágy, öröm, kétségbeesés kergelék egyúttal, benne a második tétel örömlajongása vad orgiává koverül, öröki kegyességű fajul, a harmadik tétel panasz, bánat, gyász, a után csak alig-éig szilán e ő némi remény, s végül, amikor az utolsó tételben a hangszerek már nem képesek kifejezni az élet által összzúzott zenekölő széleskörű közt szagúgú érzéseit, akkor egy pillanatra felszűt csend után a legnagyobb hangszert, az emberi hang oldja fel a majnem birhatatlan feszültséget: az öröm dala csendül fel a vegyeskarban Schiller: Az örömhöz című ódájának szövegére szerzett dallamban.

A IX. szimfónia előadása páratlan vállalkozás: Beethoven ezt az egyik legtrikáiban halott művét debreceni együttes még nem adták elő, utójára városunkba két budapesti együttes: az akkori Budapesti Hangversenyzenekar és a Palestrina kórus hozták el 1932-ben. Most csak a nagy szőlista fővárosi operaháza, Farkas Ilonka, Máthé Jolan, Szabó Miklós és Rissai Pál.

A jubileumi esten szereplő másik mű már Debrecenben is többet hallott: Liezt végtelenül széleses Esz-dur zongoraversenye, melyet Hernádi Lajos zongoraművész tolmácsolásában hallunk.

Női és férfi kabát és öltönyszövetek nagy választékban - szolid áron Király Textilüzlet Szent Anna-u. 2. PIAC-UTCA 8.

Szólóoltvány és bor eladás! Sok ezer darab elsőosztályú prima minőségű szólóoltvány kerül eladásra... Kóstyától

Boldog házasság KOSTYA jegygyűrűvel ékszert, órát, ajándék tárgyat Kostyától PIAC-UTCA 28.

Karácsonyi vásárlásainál vegye számításba Pikó fonál, harisnya, kötött divatru s.b. fészerezelt raktárát üzlet csak: KOSSUTH-UTCA 4.

H I R E K

TIED AZ ORSZAG,
MAGADNAK EPITED!

Száz évvel ezelőtt
1848 DECEMBER 12.

az aliburál ütközet napja. Az időközben előlépett Damjanich ezredes vítézüli megáradja a szerbekre, akik visszahúzódnak. A visszavonuló szerbekre a másik oldalról Gergely őrnagy honvéddel ospanak rá. A szerbek hanyat-homlok menekülnek... A fővárosban sokat beszélnek az épülő Láschidről, amelynek csilpái körül most bontották le az építő állványokat. Előttünk a hid a maga teljes szépségében, a munkások máris ádjárnak a hídon és a telen megnyíjják a közönség számára is a gyalogforgalmat.

Várható időjárás. Mérsékelt szél, jobbra borult, ködös idő, többélel főleg nyugaton ködszítálás, kisebb havazás, önoséj. A homérséklet emelkedik.

Ügyeletes gyógyszerárak: „Kossuth Lajos” Vöröshadsereg útja 26. sz. „Szerthárság” Szabó Kálmán u. 24. sz.

RADIOMOSOR. Vasárnap, Budapest 1. 7. Zene, 8.20: Sziv küldi szíveknek a levele. 9. Hangl. 9.30: Relőmátus vallásos előra. 10: Görögkeleti istentisztelet. 11: Kis riportok a képzőművészet világából. 11.15: Kamarazene. 12.15: Anyák öpene. 12.20: Nyegyelőra az Arany Angyaban. 12.35: 6. dar misé. 1. Bányászok vasárnapja. 1.30: Táncezene. 2.15: Hangl. 3: Nagy elbeszélők. 3.20: Hegedűhangy. 3.45: Vasárnapi krónika. 4: Öngyazene. 4.40: Hangkópek a vasárnap sportjáról. 5.10. Költők hangja szadadkon ut. 5.40. Karáji nóták. 6.10: A falu hangja. 1. Híradó a Szovjéuniónból. 2. „Tizenhat és felszabadítók” Rádiójáték. 5. Gazdahírő. 4. Vasárnap délután a gazdakörben. 7. Operacádás. 8.35: E. ti szerenád. 9: A rádió hangja. 9.05: Tótó. 9.10: Zongorahangy. 10.35: Esti muzsika. Budapest 11. 9. Magyar nóták. 10. Fejörő éja Znopotámában. 11.10: Mézeskalács. Operett. 12.40-tól 1-ig: Zene. 5: Jazz. 6: Orgnahangy. 6.30: Filmzene. 7: „Don Quijote”. Jelenet. 8: Táncezene. 8.30: Könyvekről. 9.15: Jazz. 10: Zeneári művek.

A görög kat. templomban vasárnap 7 órakor olvasott mise, 8 és 9 órakor az ifjúág miséje, 10 órakor énekes mise szentbeszéd. Háromnegyed 12 órakor csendes mise. Minden mise alatt gyóntatás. Déltán fél 4 órakor rózsafüzérrátatosság és szentségimádás.

Hiterősítő előadás lesz kedden december 14-én déltán 5 órakor a református egyház tanácsstermében (Kálvintér 17. sz.) Előadó lesz dr. Ferenczy Károly lelkipásztor, aki „Felölöségünk a holnapért” címmel tart előadást. Utána megtárgyalás kövekezik. Belépődíj nincs. A terem lúve, minden egyháztágot szeretettel hív és toad a Misszió Bizottság.

A nemzeti Bizottság politikai megbízhatóságot igazoló bizottsága f. hó 13-án déltán 1 órakor a városháza I. emelet 31. sz. szobájában ülés; tart. Az érdekeit telek megjelenése feltétlenül szükséges.

Gyönyörű csillárok, mellesni füvegburával, képkerekezés, kirásonyí ajándékok, „Kere ezoboltban” Piac 89.

POLOSKAIRTÁS télen is lehetséges legmodernebb eljárással. Nincs kiköltözés, nem hül ki lakása. Éjtszaka beon alhat. BOCCO VEGETÁSI MÉRŐK, RÁKÓCZI UTCA 25.

Templomi hangverseny. A Pacsirta-utca áll. ált. fiúiskola ma, vasárnap déltán 3 órakor templomi hangversenyt rendez az Árpádtéri ref. templomban. A hangverseny résztvevői: a Szabadművelődési Kamarakórus Szige Gyula főisk. tanár karnagy vezetésével, a Pacsirta-utcai áll. ált. iskola úttörő énekkara, a Csernus, Nyakas-Varga trió énekszámával, Nyakas László áll. tanító orgonás énekszámával, Pásztor Lajos áll. tanító és az iskola több tanulója szavalatokkal. A műsorszámokat Kádár Klára áll. tanítónő ismerteti. A műsor a helyszínen is kapható. A bevételeket az iskola felszerelésére fordítják.

6.50 Ft.-tól kezdve, kajakhegyaljai tolvai sajtótermésű új és ó bor literenként is kapható. Likay, Piac u. 9. emelet 7.

Népszámláló biztosok figyelmebe! Felkéri az enőki ügyosztály a kinevezett belsőségi népszámláló biztosokat, hogy a f. évi december hó 13. napján, hétfőn déltán 3 órakor a Városháza közgyűlési termében tartandó értekezleten feltétlenül és pontosan megjelenjen szíveskedjenek.

Az Árfelügyelet szíves munkát folytat az árdrági-ások leleplezésére. Az Árfelügyelet teten érte Nagy Istvánné Simozffy utca 59. sz. alatti szatécot, aki a fűrészelt akác tűzfát a readele ben előrt mázsákénti 24 forint 50 fillér helyett 33 forintért árusította. Az eljárás megindult ellene.

Varrógép alkatrészek

Horváthnál Hunyadi-u. 19

Munkaközben összerúzta kezét Böszörményi István Nyomatás utca 20. szám alatti lakos. Sülyös sérüléssel vették orvosi kezelésbe.

Besurranó tolvaj ellopott 700 forint értékű ruhaneműt Schwartz József Böszörményi út 21. szám alatti lakosól a szekérből. Ugyancsak ellopott 200 forint értékű ruhaneműt Elek Ida Montú ezredes utca 13. szám alatti lakosól.

Dr. Berényi István tb. tisztí főorvos szülésznőgyógyász rendelőt áthelyezte Svetits palotába: Vöröshadsereg útja 43. III. lépcső földszint 5. al.

Reggeltől reggelig nyúlt olcsó kiszolgálást Zónák egész nap, Az Arany Bika étterem és kávéház.

Egy tippelés a „toton csak 1.65 fillérbe kerül! Ezért az összegért tizezreket, söt százezreket nyerhetsz.

Építkezés a tűzoltóaktanyában. A város a tűzoltóaktanyában a nagy torony mellett földszintes legénységi épületre és a mellette levő garázsépületre emeletet húzat. A munkát már vállalaiba adták.

Zsirkiostás lesz a jövőhéten. A város közlekedési ügyosztálya most dolgozza ki, mennyit kapnak a zsirban előtalanok a hatósági kiosztásra kerülő zsirból.

Gratifikációs mindenki kézírásából mindent meg mond pontosan Széchenyi u. 19.

Hetenként kétszer lehet marhát vágni: a vágóhídon. A polgármester a takarékosági intézkedések során elrendelte, hogy ezután a vágóhídon csak a hét két meghatározott napján lehessen marhát vágni.

Megyeri Margit és Szabó József 18-án 1 órakor tartják esküvőjüket a Nagytemplomban.

Bakk Katalin és Zöld Ferenc jegyesek.

Szilvássy Ilona és dr. Berényi Péter orvos december 18-án szombaton déltán 5 órakor tartják esküvőjüket a Kossuth-utcai ref. templomban. (M. k. é. h.)

Chapó Erzsébet és Mező Pál főhadnagy december hó 5-én házasságot kötöttek.

Szabó Ibolya és Teleky Ernő ma fél 5 órakor tartják esküvőjüket a görög katolikus templomban.

Menyasszonyi és vőlegényi ruhák felvételéhez köljönözhet Baloghné fotoműtermében, új cím: Piac 49.

Krisch Károly kályhámester CSERÉPKÁLYHARAKTÁRA Kossuth utca 13. Vállal: Cserépkályha átrakást helyben és vidéken.

F. évi december hó 8-án a Holló János út 3. sz. háztól a Böszörményi útig egy orosz szekérről elveszett egy bürönd. Tartalma: egy orosz tiszt nadrág, egy tiszt i. ing, 5 pár férfi fehérnemű, valamint különböző szerszámok. Megtaláló a rendőrségnek szolgáltatassa be.

Téli bőrkesztyűt Bőrretikült

Bőr István kesztyűmesterél Piac-utca 20 Városháza épület

Szociális vándortanfolyamot tartottak Debrecenben pénteken szombaton, Hajdú, Bihar, Szabolcs, Jász-Nagykun-Szolnok vármegyék valamennyi szociális tikára részvételével. A népielőtti minisztérium által rendezett tanfolyam célja a szociális szakszolgáltatásban alkalmazott szakmai és ideológiai továbbképzése volt. A tanfolyam előadói között volt dr. Varga Endre népielőtti miniszteri tanácsos, osztályvezető is.

Konyha- és hálósobahátór NYIRI-től, Piac-utca 7.

Balogh György és Csernus József ügyvédek irodájukat Piac 61. alól áthelyezték Piac 59. II. emelet.

Kulturdelután. A ruházati munkások szakszervezetének népbizottsága december 12-én déltán fél 4 órai kezdettel tarka műsorral jótékony célú kulturdelutánt rendez. (Széchenyi u. 1. I. em.) A kulturdelután műsorán Mörice Zsigmond vígjáték, Ferenczy József munkás zeneszerző legújabb művei, balet és népi táncok. Műsor után tánc. Belépődíj nincs. Műsormegváltás; a jótékony célra való tekintettel köszönhetel nyugtáz a rendezőség.

56-Ft gyapjú mackó 45-Ft mackó nadrág

fiú- és leánykaruhák nagyon olcsó áron Horovitz gyermekdivatházban Szent Anna utca 1.

Hitekes helyről felhívják a hadifogoly hozzátartozók figyelmét arra, hogy a hozzájuk forduló volt hadifoglyoktól igazolásként kérjék a népielőtti minisztérium debreceni kirendeltsége által kiállított hadifogolyigazolványt. Egy szélfamos garázdálkodik ugyanis az országban, aki sorra járja a még kinlővő hadifoglyok hozzátartozóit és kisebb-nagyobb csalásokat követ el.

Célszerű karácsonyi ajándékok Fábrián és Balla vasüzetében PIAC-UTCA 36.

Istentiszteleti rend az evangélikus templomban, Miklós utca 3 szám. Vasárnap reggel 9 órakor ifjúsági bibliaóra, d. e. 10 órakor a templomban istentisztelet, déltán 3 órakor a vagonjárái állami iskolában istentisztelet, 5 órakor biblia közösség összejövetele a tanácssteremben déltől 10 órakor Berettyóújfaluiban déltán 2 órakor Biharkezezesen szórvány istentisztelet lesz.

A M. Képzőművészek Szabadszervezete debreceni csoportja a Déli Múzeum kiállítási termében rendezte meg téli kiállítását, amely 12-től 10-ig lesz nyitva, amelyen Adler M., Balla L., Bars L., Bánszki T., Dienes J., Holló L., Hrabóczy E., Katona Gy., Menyhári J., Rimóczy J., Szathmáry Irma, Seuyel Oláh I., Tamás E., Tar Z., Vincze I., Zilahy Edith festőművészek és Ferenczy Éva szobrászművész szerepelnek. A kiállítás anyaga szép, erőteljes és fölértéke az, hogy szép számmal szerepelnek benne olyan képek és rajzok, amelyek a dolgozó ember témájával foglalkoznak.

Felhívás! A Debreceni Bércseplők és Traktorosok Szabadszervezete felhívja tagjait, hogy az őszl szántási adóközösség, valamint az idel nyári cséplés adóközösségének ügyében Arany János u. 2. alatti hivatalos helyiségében 1948. évi december hó 17-én pénteken déltán 2 órakor pontos időben jelenjenek meg. Mindennemű bérceplési és bérzántási ügyben Oksós István elnök ad utbaigazítást és felvilágosítást, aki készséggel áll a tagok rendelkezésére hetenkénti pénteken a hivatalos órák alatt. Bérceplők Szabadszervezet Vezetősége.

Rádiót 12 havi

Javítottok MANASSY-nál, Piac-utca 87

Pfűzöt, melltartót, princess-fűzöt, gyógyhaskötőt orvosi rendelethe is készít Pincér Ilona fűzőkészők Debrecen Baththyány u. 26. üzlet.

Belváros III. SzIT vasárnap déltán 5 órától Vöröshadsereg u. 28. sz. a helyiségében táncestélyt rendez Seress Jász közreműködésével. Az 5 órai érkezés díjtalanul, ezen től Ft. 3— belépő, egy melletti táncolhat mindenki. Bulié van!

A kiskunhalasi lakáshivatal vezetője egy hétholdas szegényparaszi 12 éves lánya: Szatmári G. Eszter lett. Négy polgári végzettsége van, szünlőben kapált, marokt ezedett, szőlőt kötözött Szatmári Eszter első hivatalbeli ténykedése az, hogy felállítja a lakáskatasztert.

Gumicsizma, sárcipő és autógumi javítás VADAY gumitüzem

Széchenyi-utca 3.

Cambridgei professzor előadása Debrecenben. Dr. L. J. Mordell világhírű matematikus, a cambridgei egyetem professzora, aki jelenleg Magyarországon tartózkodik, budapesti előadása után Debrecenbe jön és az itteni egyetemen is előadást tart. December 14-én, hétfőn déltán 6 órakor. Előadása címe: „Racionális pontok harmadrendű felületen”. Az előadás, amely elé nagy várakozással tekintenek, várhatóan matematika iránt érdeklődő közli, a központi egyetem negyedik emeletén a XV. sz. tanteremben lesz. Az előadás nyilvános. Belépődíj nincs. Az angolnyelvű előadás, dr. Turán Pál budapesti professzor tolmácsolja.

Debreceni elagott cipészek és eszmiadiák köszönet. A debreceni elagott cipészek és eszmiadiák közöe kiállítottak tagjai hálós köszönetük fejezik ki mindazoknak, akik anyagilag és erkölcsileg hozzájárultak december 5-iki teadéutájuk sikeréhez. Elsősorban köszönetet mondanak Ménes János polgármesternek, Kádár Elza szoc. ügyosztály vezetőnek, Pincés János tikárnak, Szilgythy Gyula országgyűlési képviselőnek, a debreceni sajjónak, valamint előadásuk közreműködőinek.

Férfi, női ruha és kabát különlegességek bélés áruk Balla Balázs-nál, Piac-u. 43. Svetits palota (Kapu alatti)

Felhívás a tehéntartó közönséghez

Felhívom a tehéntartó közönséget, hogy a város tejjelátásának biztosítása érdekében a tejbeszolgáltatási kötelezettségének a küllőbeni törvényes követelményeknek terbe mellett pontosan legyen eleget. A beszolgáltatási elmulasztott tej literje után 4 Ft kártérítést kell az államkincstárnak fizetni n. a. pedig a mulasztó kibágyás miatt súlyos pénzbüntetéssel is büntethető.

A tejbeszolgáltatási kötelezettség ellenőrzése elszámoltatás útján folyama ban van. Felhívom ezért az érdekelteket, hogy a névreszóló elszámoltatási felhívásra — saját érdeklükben is — pontosan jelenjenek meg és a tejkönyvet, a tehén marhalevelét és az állatbejelentő lapot is vigyék magukkal. Azok a tehéntartók, aki a beszolgáltatási kötelezettségüknek nem, vagy hiányosan tettek eleget saját érdeklükben igyekezzenek a hiányt minél hamarabb beszolgáltatni, mert mulasztás esetén — a hatóság kénytelen lenne, a megtörő intézkedéseket fogantatítani.

Tájékoztatóul közlöm, hogy az üszök megellését, a tehén vetelet, eladását cseréjét, tejhaszonra való kiadását, szárazonállását az I fokú közigazgatási hatóságnál — Kossuth utca 20 sz. 46. sz. — 8 napon belül be kell jelenteni. A szárazonállás 95 napos tartama alatt a tejbeszolgáltatási kötelezettség szünetel. Az a család, ahol négy lo után alul gyermek van, egy tehén után, ha gyermekek családnál pedig két tehén után kell tejet szolgáltatni. A mentesítés azonban a fenti helyen iragban kell kérni. A kérvényre a közeli közeletási irodában a gyermek nevet szüleiési idejét rá kell vezetnem.

A tehén 100 napon át tartó igazolt igazása miatti mérséklést és hatósági állatorvos által díjtalanul és belyegmentesen kiadandó orvosi bizonyítvánnyal igazolt betegség miatti mérséklést, vagy felmentést lehet kérni. Bármilyen címea való mérséklés 30 százalék is lehet.

A tejbeszolgáltatási mérséklést, vagy mentesítést kérvényben kell kérni, a tudnivalókra a fentelzei t helyen adnak felvilágosítást. Mindaddig, amíg a kérelemre vonatkozólag az érdekeit értesítést nem kap, a tejet az előirt mennyiségben be kell szolgáltatni.

A tejet a Hajdúsági Tejszövetkezet Vár utcai üzemeben, vagy az általa felállított tejjutó állomások helye a szövetkezetnél meg tudakolhatók. Egyébként a marégekben meglévő tejjutó állomásokon kívül újabban az alábbi helyeken is lehet tejet beszolgáltatni: Látóképi-csárda, cucai iskola, Kádár dűlő, Hegedűs Péter tanya, kadarcsi csárda, elepi iskola, László tanya iskola (Elep), Nagyhegyes 2., Harglén tanya (és Nagyhegyes) Földművelésügyi-vezet. A Debrecenben lakóknak tejet más helyen beszolgáltatni nem lehet, mert csak az itt beszolgáltott tejet számít be a beszolgáltatási kötelezettségekbe.

Polgármester

Karácsonyi bútorvásár melyen leszállított árakban, hálósobák, kombinált szobák, kétszemélyes garnitúrák 20 évi garanciával állandó képkiallítás. Fizetési kedvezmény. Ivány Endre bútorüzletében, Piac u. 67.

Papp Géza minden modellje remekmű, készítettessen ott szép kabátot, kosztűmöt. Szabni tanítók. Szent Anna 12. üzlet.

A Hortobágy malom új vállalatvezetője, Ternek Géza tegnap átvette munkakörét. Ternek Géza eddig főmolnár volt a szegedi Át földi gőzmalomban.

Népdaltanfolyam indul a Magyar Szovjet Művelődési Társaságban. A modern zenet csak az érthető meg igazán, aki ismer Iorissant, Bartók és Kodály, meg a többi kelet-európai zeneszerző forradalmi újítáma az volt, hogy elfordultak az urakodó osztályoktól és az elnyomott nép szlőttettek művészetük fornyevé. Az állatuk szeszvűlőit dunavölgyé és szovjet népdalkincs legjavát jeneri meg eszabítja el, aki részletes tanfolyamun. Kon. A tanfolyam f. hó 15-én indul és minden este déltán 4—6-ig tart a estét. Minden érdeklődőt szeretettel vár a vezetőség.

Mit ajándékozunk karácsonyra?
Töltőtollat, arany és fémhegygel
Pix- és csavarirónt
I r ó m a p p á t
Zsebnaptárt, bőr, és műbőrből
Le vé l p a p í r t
A „Méliusz” könyvkereskedésből

Szerdán folytatja a munkásbíróság Ory Mihály gazdálkodó bűnyüvének tárgyalását

A debreceni munkásbíróság Csécsy Pál elnökele alatt szombaton tárgyalta Ory Mihály gazdálkodó, debreceni Bethlen u. lakos ügyét, akit többrendbeli közellátási érdeket sértő bűntettrel vádolt az államügyészség képviselőjében dr. Jakóbinyi Béla államügyész. A védelmet dr. Szelényi Dezső ügyvéd látta el. A tárgyalást nagy érdeklődés kísérte.

Az államügyészség azért tartóztatja le és állította a munkásbíróság elé a hazai Ory Mihályt, mivel 74 holdas, tetőtleni határban lévő földjén többtízajlós közellátási szabálytalanságot követett el. Így 49 hold szántóföldjén a tartóhántást elmulasztotta, csak 5 holdon végeztetett tartóhántást. Ezenkívül az ütemterv alapján 20 holdat kellett volna október 31-ig bevetnie, ezzel szemben november 6-ig 12 holdat vetett be, további nyolc holdat november 6-10 között. A harmadik vádpont, hogy 21 mázsa terményt szállítási engedély nélkül szállított be Tetétlenről Debrecenbe.

A munkásbíróság elsőnek Ory Mihályt hallgatta ki. Azzal védekezett, hogy a tartóhántást nagy részben csepés után végezte, nagyobb föld területet trágyázalt, ezért nem végeztetett tartóhántást, a föld egyrésze zabbal, lucernával volt bevetve, ez nem esett tartóhántás alá. A tengeritörést, igahány megnehezítette a munkálatok elvégzését. Az ősi vetés elmulasztására vonatkozólag azt adta elő, hogy a birtoknyilvántartási és gazdálkodási előző két évvel szemben, mikor 49 hold szántó volt kint, a most tévesen 37 holdat mutatnak ki és ennek alapján csak 13 mázsa vetőmagbútát hagytak meg neki. O kérte ennek kiigazítását. Kérte a még szükséges vetőmagkiutalást is több alkalommal Tetétlenen ki is adták neki, de ezt a kiutalást letiltották. Így azután késve, a fejadagból, a gazdasági alkalmazottak konvenciójából használt fel vetőmagot és végezte el a vetést is, a már korábban felszántott földbe.

Az engedély nélküli szállításra azt adta elő, hogy adó és beszállítási gabonát szállított be Debrecenbe, amelyre kölesleve volt.

Ory kihallgatása után a tanukat hallgatta ki a munkásbíróság. A tanuvallomásokból kiderült, hogy Ory Mihály és testvére Ory István együttesen nem Tetétlenen, hanem a debreceni közellátási hatóságnál számoltak el csepés után, a gazdasági cseledek fejadagját is közös elszámolás során fogták le. Szerdán Márton a népi bizottság elnöke a helyszíni szemlék letöltését adta elő. Azt állítja, hogy neki Ory kocsisa, Szabó Lajos azt állította, hogy 12 holdon kívül többet nem is akart Ory bevetni. A tetőtleni népi bizottság nehézményezte, hogy Ory Mihály nem Tetétlenen számolt el és azt, hogy a magtárból 20 mázsa terményt elszállítottak Szepesre, a fejadagot is kifogásolták, ezért tagadták meg Orynek a vetőmag kiutalást. Bogár Lajos, Szabó Lajos, Lakatos József az ősi gazdasági munkálatok elvégzéséről vallottak, Gál Ambrus és Szegő András a helyszíni szemlékről és a népi szervek határozatairól tettek vallomást.

Ezután Adam János közellátási előadó, szakértő adott szakvéleményt. Szerinte a rendelő: nem tiltotta a Debrecenben történt elszállítást. A tetőtleni népi bizottság

kissé elhamarkodva intézkedett, nem kellett volna megakadályozni a vetőmagkiutalást, de ugyanakkor megvizsgálhatta volna az elszámolás és kiutalás jogosságát és helyességét. Több kihágást lát fennforogni, így a szállításhoz szállítási engedély kellett volna szerepnie, bár a rendeletet többféleképpen lehet értelmezni. A szakértő előadta, hogy Ory Mihály a beszállítást túlteljesítette, 100 százalékhelyett 142 százalékban tett eleget beszállítási kötelezettségének.

A munkásbírák, ügyész, védő in-

Debreceni kutatók megtalálták a parajlevél kivonatában a vérszegénység ellenszerét

Hogy a paraj kedvezően hat a vérteképzésre, ezt a debreceni kutatók legújabb vizsgálatai ismét meggyőzően alátámasztják.

Ujabban sikerült májból és parajból egy hatásos vértéképző anyagot kivonni, sőt mesterségesen is előállítani. Ez a folav. Ez sajónál át nyujva is igen hatásos vérszegénység esetén. A debreceni tudományegyetem kutatói megállapították, hogy a szarított parajlevél kivonata is hatásos, sőt a májkivonatokkal szemben hosszabb ideig tart a vértéképző serkentőhatása. Egyes kísérleti adatok arra vallanak, hogy a parajlevélkivonat kedvező hatása nem kizárólag a folavnak tulajdonítható, hanem más, eddig ismeretlen vegyület is közrejátszik ebben. Az új hatóanyag elkülönítésére a kutatók folyamatosan vannak.

A debreceni klinikán, mint értesültünk dr. Vályi Tibor egyetemi m. tanár és dr. Ury József tanársegéd foglalkoztak ezekkel a kísérletekkel. A kísérletekről beszámolt is tartottak s annak eredményeiről orvosi szaklapokban beszámoltak. Eszerint a spinosin nevű anyagban találták meg a vérszegénység ellen szerét és ezt sikeresen alkalmazták több esetben.

Hogyan váltják be a búzakötvényeket

A búzakötvényeket a kincstár az 1949. január 1. napjától számított 10 év alatt váltja be. Az évenként bevételekre kerülő kötvények sorszáma sorsolással állapítják meg. A sorsolás minden év december havában és első ízben 1948 decemberében volt.

Az első sorsolási évben, tehát az év decemberében a kibocsátott kötvények 6 százaléka, majd emelkedő arányszámmal megfelelően az utolsó sorsolási évben, 1957-ben a kötvények 12 százaléka kerül kisorsolásra.

Az 1957. évet megelőző években kisorsolt búzakötvények nevértéke után sorsolási elsőbbségi illetéket kell fizetni. Az illeték az első sorsolási évben a kötvény nevértékének 25 százaléka, minden következő évben az előző évnél 2 és háromnegyed százalékkal kevesebb. Így a kilencedik évben 3 százalék.

A kötvényeken felkötöttet búzamennyiség forint egyenértékét a 4 százalékos kamattal együtt a sorsolást követő év január első napjától kezdődően az illetékek levonása mellett az Országos Szövetkezeti Hitelinézet és tagszövetkezeti fizetik ki a kötvénytulajdonosoknak.

Futószalagon készülnek a lépcsők, abiakkeretek és ajtók

Az új racionalizálási eljárások ismét csökkentik az építési költségeket

A lakás-ermelés ütemének gyorsítására és olcsóbbá tételére irányuló racionalizálási folyamat állandó és fokozatos fejlődést mutat, amióta a lakásépítkezéseket központilag az építés- és közmunkügyi minisztérium irányítása mellett az államostott építési nemzeti vállalatok keresztül bonyolítjuk le és amióta megszervezték a tervezéseket végrehajtó

DEBRECZEN

1948. XII. 12.

téztek több kérdés a szakértőhöz, tanukhoz, majd a védő kérte több új tapu kihallgatását. A munkásbíróság hosszú tanácskozás után este 8 órák a tárgyalást félbeszakította, annak folytatását december 15. szerda reggel 8 órára tűzte ki, amikor több új tanut hallgat ki Tetétlenről és Debrecenről, főleg a közellátási elszámolásra és téves birtoknyilvántartási adatokra vonatkozólag, a vetőmag igénylésre.

A munkásbíróság elutasította a védő ama kérését, hogy Ory Mihályt helyezze szabadlábra, így továbbra is őrizetben maradt.

teni és az 24 órán át melegen maradjon. Ennek következtében a fűdőszoza részére állandó melegvíz áll rendelkezésre, ugyanakkor a külön melegítőkályha mellőzhető. A vízszelvényt a várpalotai bányászati kőtelepnél alkalmazták először kísérletképpen és igen jól bevált. Tömeges gyártásra és alkalmazására tehát a jövőben épülő egyelőre földszintes lakóházakban kerül sor.

A városi lakás-ermelés terén a Mónus Illés rakparti tipusbérház építése további fejlődést jelent. A lakásokat ugyanez a tervezés, hogy az ügyvezetői üzemi helyiségek — tehát a konyha, fűdőszoza, wc. — két lakásonként úgy csoportosulnak, hogy azokat az egész épület magasságában végigfutó központi csövezetékkel lássák el víz- és szennyvízzel. Ez azt eredményezte, hogy kevesebb csőre van szükség, s így a gépészeti munka díja 20 százalékkal kevesebbe kerül, mint a régi rendszerű építkezéseknél.

Az előgyártás terén is újabb eredményeket értek el, amennyiben még ebben az évben megkezdik az aszfaltos munkát: tehát az ajtókat és ablakokat tömeges gyártási előállítását a típusi lakásokhoz s ez ismét jelentős költségmegtakarítást hoz. Ezenkívül az építési és közmunkaügyi minisztérium egy korábbi rendelete, mely szabályozza a lakások belmagasságát — lehetővé tette, hogy a jövőben a lépcsők is szabványmeretek szerinti készüljenek és így azokat is gyári úton egyszerre nagy tömegben lehetesen előállítani. A gyártást a jövő tervében már meg is kezdik és ezzel az építési költségek ismét csökkenni fognak.

Debrecenben nincs hiány üzlethelyiségekben

A lakáshány Debrecenben változatlanul nagy, új lakás állig épült, a romos lakások közül sokat helyreállítottak ugyan, de ez keveset javított a súlyos lakáshányon. Debrecen lakossága egyre nő, sok az új egyesület, társaskör, hivatall, amely lakásokat foglal le, így a lakáshány nem csökken, hanem még növekszik.

Sokkal kedvezőbb a helyzet az üzlethelyiségekben. Debrecenben sok emeletes ház elpusztult a háborús események során a főutcán, Szent Anna utcán, Csapó utcán. A házak nem épültek fel, ellenben igen sok földszintes üzletházat építettek a város legforgalmasabb helyén, ami erősen csökkentette az üzlethelyiséghiányt és ma már ott tartunk, hogy Debrecenben nincs üzlethelyiséghiány, sőt üres kiadó üzlethelyiségek is vannak. Ennek oka részben az is, hogy most kevés kereskedő nyit új üzletet.

Most állították össze a statisztikát Debrecen üzlethelyiségeiről. Eszerint Debrecenben 1850 közterületre nyílt árusítási üzlethelyiség romos állapotban van.

A nem közterületre nyíló udvari emeleten lévő stb. üzlethelyiségek száma 136. Társbérletben és albérletben működők 36 kereskedő, sok esetben két kereskedő is áru egy üzlethelyiségben.

Az üzlethelyiségek bérlet rendezését

Internáltak egy internálással fenyegetőzöt

Internáltak a rendőrség Torma László nagykövületi foglalkozás nélküli egyéni, aki különböző nyomtatványokkal, képekkel ügynökösködött és terroriztikusan lépett fel. Azzal fenyegette meg, akik nem akartak rendelni nála, hogy összeköttetési révén internálja őket. Mivel eljárása alkalmas arra, hogy az élez népretegekben, ha szavainak hitelt adnának gyűlöletet keltsen a fennálló társadalmi rendszer ellen s ezenkívül Torma szélhámoságára hajlamos, a közrendre tevékenységet kifejtő egyén, ezért internálták.

* OLCÓS cukorból készítsen házilag remek italokat, zamatos szaloncukorkákat tiszteres kivonatokkal és FÖLDES szaktanácsalval, Bajcsy-Zsilinszky utca 1.

— MNDSZ nönapi beosztások. Vasárnap: Diószigi út 3 órákor Hadnagyiné. Hétfő: Kossuth Zsuzsánia 6 órákor dr. Kiss Sándor-né asszonykór.

Baba javítás!

alvó babafejek készítése. Simonffy-utca 49.

Plakátok

a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től — Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérház. —

Karácsonyra!

HORA ékszer, óra PIAC-U. 20. Városháza épület.

Gyászrovat

Váratlanul elhunyt 90 éves korában özv. Lajos Mihályné szül. Lisznai Borbála; dr. Boér Károlyné Juhász Jenőné, Lajos Béla ipartestületi jegyző és felesége, édesanyját 13-án délután 2 órákor lesz a Köztemetőben.

Mély fájdalommal tudjuk, hogy

özv. Bunyitay Gyuláné
hölkei Papp Ilona

85 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután 2 órákor lesz a Köztemető II. A. ravatalozójából református szertartással. Gyászolók: özvegye, gyermekei, unokái, gódnokai és kiterjedt rokonsága. Lakás: Blaháné u. 8. Dankó temetkezés.

Mély fájdalommal tudjuk, hogy

Marinka János
özv. Kőrösi

85 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután 2 órákor lesz a Köztemető II. A. ravatalozójából református szertartással. Gyászolók: özvegye, gyermekei, unokái, gódnokai és kiterjedt rokonsága. Lakás: Bajcsy-Zsilinszky u. 23. Csaruka temetkezés.

Mély fájdalommal tudjuk, hogy

özv. Harangi Gáborné
T. Kiss Julianna

85 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután 1 órákor lesz a Köztemető II. A. ravatalozójából. — Gyászolók: özvegye, gyermekei, unokái, gódnokai és kiterjedt rokonsága. Lakás: Szt. István u. 36. Dankó temetkezés.

Karácsonyra
könyvet minden magyar kézbe
A „Méliusz” könyvkereskedésből

